

УДК 616.1/.4:92 КРЫЛОВ

## Анатолий Александрович Крылов (к 75-летию со дня рождения)



22 октября 2000 г. исполнилось 75 лет известному российскому терапевту профессору Анатолию Александровичу Крылову.

А. А. Крылов — крупный ученый-клиницист, терапевт широкого профиля, автор 570 научных работ, 10 монографий, 3 учебников, более 30 методических пособий для врачей.

В 1948 г. он окончил Военно-морскую медицинскую академию. В те годы кафедру факультетской терапии возглавлял выдающийся терапевт А. Л. Мясников. Его блестящие лекции и клинические разборы больных сыграли несомненную роль в формировании взглядов и устремлений молодого врача.

После окончания академии А. А. Крылов в течение 5 лет работал в терапевтических и лабораторных отделениях крупных госпиталей Черноморского и Балтийского флотов, а затем на терапевтических кафедрах Военно-медицинской академии, где прошел путь от старшего ординатора до профессора. В академии его учителями были известные профессора И. Т. Теплов, Н. Я. Червяковский, З. М. Волынский, В. А. Бейер. В 1979 г. А. А. Крылов был избран заведующим кафедрой терапии № 1 Ленинградского института усовершенствования врачей (ныне Санкт-Петербургская медицинская академия последипломного образования). С 1997 г. А. А. Крылов является профессором этой кафедры. С 1987 г. он одновременно главный терапевт Санкт-Петербурга.

Научные интересы А. А. Крылова как терапевта широкого профиля касаются основных разделов клиники внутренних болезней, лабораторного дела, организации терапевтической помощи населению. Но в центре внимания А. А. Крылова всегда были проблемы кардиологии. В руководимой им клинике, в частности, получены интересные данные о роли вирусов в этиологии атеросклероза, изучены варианты клинических проявлений инфаркта миокарда, причем выделена вертебральная маска этого заболевания, предложен способ математического прогнозирования при инфаркте миокарда с учетом клинических данных и гематологических показателей. Сравнивалась

эффективность различных способов обезболивания в остром периоде инфаркта миокарда. Описано редкое постреанимационное осложнение — кардиогенная желтуха вследствие острой недостаточности печени.

А. А. Крыловым с сотрудниками изучены варианты клапанных поражений сердца атеросклеротического происхождения, проведен подробный клинико-эхокардиографический анализ функциональных ("невинных") шумов сердца.

Большая работа проведена А. А. Крыловым по изучению распространения и особенностей течения ревматизма у военнослужащих. Исследованы особенности гематологических сдвигов и патогенез анемий при ревматизме, определено при этом значение аутоиммунных факторов. Впервые установлен аутоиммунный компонент патогенеза анемии при инфекционном эндокардите. Гематологические аспекты сердечно-сосудистой патологии были обобщены А. А. Крыловым в его докторской диссертации (1968 г.).

А. А. Крыловым описаны многие редкие кардиологические синдромы: варианты расслаивающей аневризмы аорты, массивный изолированный гидроперикард при недостаточности кровообращения, параканкрозные перикардиты, расстройства проводимости сердца при ретикулезе и др.

Видное место среди научных интересов ученого занимают проблемы гематологии, гастроэнтерологии, пульмонологии, вопросы эндокринологии, проблемы сочетанной патологии. А. А. Крылов много сделал для организации лабораторной службы и внедрения новых лабораторных методов диагностики в широкую клиническую практику. Он является признанным знатоком и сторонником введения в русло официальной медицины таких методов, как фитотерапия и гомеопатия. А. А. Крылов лично и с соавторами опубликовал такие руководства и монографии как "Неотложная гастроэнтерология", удостоенная премии им. М. П. Кончаловского, "Интенсивная терапия", выдержавшая три издания, "Лечение травами", "Руководство по физиотерапии", "Введение в гомеопатию" и др.

Как главный терапевт Санкт-Петербурга А. А. Крылов внес огромный вклад в организацию оказания медицинской помощи населению города, в совершенствование стационарзамещающих технологий (дневные стационары, госпитализация на дому, диагностические центры и др.).

Под руководством А. А. Крылова защищено 5 докторских и 25 кандидатских диссертаций.

Много внимания уделяет А. А. Крылов организации последипломного усовершенствования врачей. Его лекции отличаются глубоким содержанием, ярким изложением, широким привлечением собственного клинического опыта и современных научных данных. Проводимые им клинические разборы больных привлекают многочисленных врачей города.

А. А. Крылов многократно участвовал в научных съездах и конференциях как в нашей стране, так и за рубежом. Он неоднократно избирался в правления Всесоюзных и Российских научных обществ терапевтов и гастроэнтерологов. В течение многих лет являлся заместителем председателя городского научного общества терапевтов им. С. П. Боткина.

*Сотрудники, многочисленные ученики, члены редколлегии журнала "Клиническая медицина" поздравляют А. А. Крылова с юбилеем, желают хорошего здоровья и дальнейших успехов в его плодотворной деятельности.*